

Тверской государственный университет

Кафедра новой и новейшей истории

**РУССКО-КИТАЙСКИЕ ОТНОШЕНИЯ
В КОНЦЕ XVII - НАЧАЛЕ XVIII ВВ.**

**Методические рекомендации и материалы
к семинарскому занятию по новой истории стран Азии и Африки**

Тверь 1997

Составитель кандидат исторических наук, доцент О. Н. Хохлова

Редактор С.В.Батыркина
Технический редактор И.Г.Добродеева

Подписано в печать 05.06.97. Усл.печ.л. 1,5. Уч.-изд.л. 1,3.
Тираж 150 экз. Заказ 133.-231

Отпечатано на ротапринте ТвГУ.

План

1. Россия и Китай в Приамурье
2. Вопрос о границе в Нерчинском и Кяхтинском договорах
3. Русско-китайская торговля в XVII- перв. четв. XVIII в.
4. Русско-китайские отношения в свете теории многофакторного равновесия.

Рекомендуемая литература

Воскресенский А.Д. Россия и Китай: теория и история государственных отношений. - М., 1999.

Зотов О.В. Китай как «универсальная» монархия и всеподданничество «варваров»// Восток. 1994. № 2.

История Китая / под ред. А.В. Меликсетова. – М., 2002.

Мясников В.С. Историческое значение Нерчинского договора // И не рапалась связь времен...: К 100-летию со дня рождения П.Е. Скачкова: Сб. статей. – М., 1993. С. 85-99.

Сладковский М.И. История торгово-экономических отношений России с Китаем (до 1917 г.). - М., 1974.

Методические рекомендации

Цели занятия:

1. Понять, какая из стран одержала победу в противостоянии;
2. Способствовать формированию умений группового взаимодействия, выделения главного и структурирования материала.

Форма представления групповых проектов – тезисный план.

При подготовке первого вопроса выделите цели, которые преследовали Китай и Россия в Приамурье, подумайте, какие условия способствовали их проникновению в данный регион. Сравните методы, использовавшиеся обеими сторонами в Приамурье.

При подготовке второго вопроса проанализируйте условия, в который происходило подписание Нерчинского и Кяхтинского договоров. Соотнесите статьи договоров с современной картой Приамурья. Подумайте, какие территориальные преимущества получили и какие потери понесли Россия и Китай в результате заключения договоров. Как можно определить роль буферной зоны?

При подготовке третьего вопроса обратите внимание на существовавшие форты международной торговли, определите место караванной торговли среди них. Используя текст договоров, выясните изменения условий торговли и постарайтесь объяснить, с чем это было связано. Сделайте вывод о значении для России торговых отношений с Китаем.

При подготовке четвертого вопроса определите актуальность работы А.Д. Воскресенского, выделите основные методы его исследования. Основное внимание обратите на механизм взаимодействия объективных и субъективных факторов внутреннего и внешнего кластеров. Объясните, каким образом достигается та или иная степень равновесия. Какая степень равновесия международных отношений зафиксирована в Нерчинском и Кяхтинском договорах? Как в свете теории многофакторного равновесия можно оценить значение буферной зоны?

ПРИЛОЖЕНИЕ

Документ № 1

Из росписи китайского государства и монгольских земель,
составленной томским казаком И-Петлиным (1619 г.)

... А в городе Широкалга¹ лавки каменные, выкрашены красками всякими и травами выписаны. А товары в лавках всякие, кроме сукон, и каменья дорогое нет, а бархатов и камок, и дорогов, и тафт, и камок на золоте и с медью много всяких цветов, и всяких овощей, сахаров розных, и гвоздики, и корицы, и нису, и яблоков, и арбузов, и дыней, и тыкав, и огурцов, и чесноку, и луки, и редьки, и моркови, и посторнаку, и репы, и капусты, и маку, и мушкату, и фляки, и мильдальных ядер и ревень есть, а иных овощей мы не знаем какие. А ряды в городе со всякими товари, и лабазны с харчами и кабаки; а на кабаках питья всякие разные, а ярыжных и поблядышек по кабакам много. А тюрмы каменные стоят по дорогам; а за татьбу у них вешают татей, а разбой на кол сажают и головы секут...

... А мы у царя Тайбуна не были и царя не видели, потому что ити ко царю не с чем. "А у нас де в Китайском государстве чин таков: без поминков перед царя нашего Тайбуна не ходят. Хотя бы де с вами, с первыми послами, царь Белый послал нашему царю Тайбуну что невеликое; не то дорого, что поминки, то дорого, что Белый царь ко царю дары послал"...

А до моря от Большого Китаю 7 ден, а корабли де под Китай под Большой под стену не ходят за 7 ден, ходят де под Китай в малых судах, в шняках, с товары. И те товары царь Тайбун росялает по всем китайским городам. А не китайских городов тот товар пойдет за рубеж - в Мугальскую землю, и к Алтыну царю, и в черные калмаки, и в иные во многие государства и улусы, к железному царю, в Шар-город, под Бухары. А от рубежа с тем товаром ездят из Ортуского государства кутуфты и лобы, а не Китайского и из Желтых мугалов от Манчикатуты² китайские люди и Манчикатутыны люди со всякими товары: з бархаты, и с атласы, и с камками, и серебром, и з барсы, и с-ырбизы, и с черными зенденьми. Да покупают на тот товар лошади, а лошади идут в Китайское государство, а не Китайского государства идут за море в манны, а по нашему - немцы. А серебро у них кринами: крина по 50 рублей и по 2 рубля и по 3; по нашему - "рубль", а по их - "лии"... (ХУII. С.81-82).

¹ Широкалга - совр. Чжанцзянкоу.

² Манчикатута - монгольская княгиня Манто-хатуй, в истории династии Мин известна под именем Санъянцизы .

Документ № 2

Из "Памяти из Приказа Большой Казны в Посольский Приказ
о составлении наказной памяти Ф. И. Байкову относительно поездки
в Цинскую империю (1654, 2 февраля)

Лета 7162-го февраля в 2 день, по государеву цареву и великого князя
Алексея Михайловича всея Руссии указу память дьяком думному Алмазу
Иванову да Ивану Патрикееву.

В прошлом во 161 году по государеву указу послан в Сибирь в Тобольск для государева торгового промысла Федор Исаков сын Байкова, да ему же велено проводывать какие товары в Китайском царстве покупать, и какие товары в Китайское царство посыпать гондатца, и на сколько рублей каких товаров доведетца послать, и сколько далеко до Китайского царства, и какой путь - водяной ли или сухой и каковы люди и города, и какой у них бой, и торг впередь прочен ли будет, и таят ли немалые прибыли... (XVII. С.151-152).

Документ № 3

Из "Наказной памяти, данной из Приказа Большой Казны Ф. И. Байкову,
о посольстве в Цинскую империю" (1654 г.)

... Да как бугдыхан-царь велит ему быть у себя и Федору к бугдыхану-царю ити. Да как приведет к цареву двору и велит будет ему пристав кланятца в порог, а учтут говорити, что у государя их в обычае так ведетца, всех великих государей послы посланники и гонцы, пришед к бугдыханову цареву двору кланяютца в порог, и Федору за то стояти накрепко и приставу говорить: что он пристав говорит, то недело, того нигде не ведетца... и николи того не будет... и отказати в том впрямь.

... Да однолично Федору у бугдыхана царя на дворе полате и никакому порогу не кланятца. А будет ему, Федору, пристав учнет говорить, что ему на посольстве бугдыхана-царя целовать в ногу, как у них в обычаях ведетца, потому как иных государей послы его бугдыхана-царя целуют в ногу, и Федору говорити: от прежних ото всех великих государей царей и великих князей московских..., которые послы и посланники посыпаны бывали к турскому салтану и к персидскому шаху и ко всем великим государям окрестных великих государств. ... и они тех великих государей христианских и мусульманских целовали в руку, а не в ногу.., а великие государи наши тех всех послов в посольстве принимали, и почесть им... ведели воздавать, ... и звали их к своей царской руке, и клали на них свои царские руки.

а в ногу целовать николи не заставливали и богдаханово б царево величество нового дела не всчинял...

... А будет спросят про Сибирь, и Федору говорити: в Сибири устроены города многие... и пашни устроены великие, и живут служилые и жилецкие люди в тишине и покое; а великому государю нашему царю... служат и дань с себя дают... соболи и куницы, и лисицы, и белки и иная мягкая рухлядь.

... А будучи сму, Федору, в Китайской земле, проводывати всякими мерами, накрепко тайным делом, пригоя и прикормя к себе пристава или иных кого тамошних людей...: каков к государю богдахан-царь - любезен ли, и рад ли тому, что государь прислал... свою государеву грамоту, впредь ли з государем в дружбе и любви и ссылке быти хочет ли, и послов своих или посланников пошлет ли, и скоре ли после сю пошлет или с ним вместе, и какие товары пошлет и впредь торговым своим людям в Московском государстве торговати велит ли... И с кем ныне богдахан-царь в дружбе и ссылке и с кем в недружбе и ис которых государств послы у хан-царя есть и в каких делаах... и сколь сильно Китайское государство ратными людьми и казною, ... и сколько конных и сколько пеших, и каковы те ратные люди в бою.

Да Федору же, будучи в Китаех, проведах достаточно: какие в Китайском государстве узорочные товары и каменье бывает и тут ли те товары делают, и каменье добывают или отколе привозят, и бархаты, и отласы, и гладкие камки, и тафты в Китае делают ли или привозят, и сколь дорого купят...; из немецких или из иных из дальних которых государств торговые люди в Китайское государство приезжают ли, с какими товары, и каким путем водяным или сухим, ... и сколь дорого привоз и на сколько верст от города до города, с пуда или с выюка дают... и сколько стех товаров /пошлины/ емлют, и чем емлют товаром ли или ефимками, и хлеб в Китайском государстве родитца ли и какой хлеб, ... и сколь дорого купят, и какие пряные зелья и овощи в Китаах, и тут ли родится или привозят, и сколь дорого купят?.. (XVII. С.151-162).

Документ № 4

Из "Грамоты Сибирского приказа Онуфрию Степанову"
(1655, 15 марта)

... А однолично б есте наших даурских, и лючерских, и гиляцких людей, которые учинились под нашу царского величества высокою рукою в вечном холопстве ясак с себя дают, войною не разоряли, и не грабили их, и не побивали, жен и детей их в полон не имали и не преселили, а наши ясак

забирали с них ласково и приветом, а не жестокостью, чтоб видя нашу царскую милость, и иных немирных земель люди нам учинились в вечном холопстве и ясак с себя давали. (XVII. С.194).

Документ № 5

Из "Распросных речей в Енисейской приказной избе Даурского войскового атамана А.Ф.Петриловского с товарищами" (1659, 3 октября)

... амурские служилые люди... по допросу сказали: В прошлом де во 166 году июня в 3 день на великой реке Амуре ниже Шингалу реки пришли на них бодайские люди с великим войском на сороке семи бусах с большим огненным нарядом, с пушками и с мелким оружием, и на них де, амурских служилых людей, напустили, и ис пушек с судов их збили, и государеву ясачную соболиную казну прежнею збору... отбили (а государевы ясачной казны было в тое пору в сборе 87 сороков в шубах и в лисицах красных, и от того погрому осталось 4 лисицы черных) и государев наряд (пушки, и порох, и свинец) и их казачьи хлебные запасы и платье взяли, и приказново де человека Оноффрея Стефанова да служилых людей 270 человек в том бою убили. (XVII. С.239).

Документ № 6

Из "Записи Указа царя Алексея Михайловича в Сибирском приказе о посылке товаров для продажи в Цинской империи" (1666 г., 6 марта)

174-го марта 6 в день.

Великий государь-царь и великий князь Алексей Михайлович, всея Великия и Малыя и Белыя Росии самодержец указал послати с Москвы в Китайское государство для продажи и мены товаров сукон кармазинов на 2000 рублей из меновых заморских товаров... да в тое же посылку купить в Москве стамедов, корольков, зеркал, выдер, рысей, горносталей, мехов заечных на 1000 рублей. А на тое покупку денег взяти из купецкого стола. А чего тех товаров на Москве на 1000 рублей будет не куплено, и на те достальные деньги купить таких же товаров в Ярославле, в котором городе ценою дешевле. Да в тое же посылку купить в Ярославле юфтар на 500 рублей, а деньги взяти на тое юфтарную покупку в Ярославле же ис таможенных доходов. (XVII. С.244).

Документ № 7

Из "Выписки, составленной в Приказе Большой Казны о товарах, привезенных из Цинской империи Ф.И.Байковым и И.С.Перфильевым"
(1666 г., 14 марта)

И во 162 году к великому государю писал Федор Байков и прислал из Сибири ис Тобольска с подьячим с Савою Турским да с конным казаком с Петрушкою Малининым китайского серебра и камок золотных и цветных по московской цене на 141 рубль на 6 алтын да кореню ревеню копытчатого 206 пуд 12 гривенок.

Во 164 году по отписке Федора Байкова послано из Сибири с Ешмабы Сентовым меновых товаров, что выменял он, Федор, на государевы русские товары: шолку сырцу, бархатов, и камок, и кутней, и зенденей, и выбаек, и дараг, и кущаков, и пестредей, и бязей, и полазов, и попон по московской цене на 830 рублей на 5 алтын на 5 денег. ... А ис Тобольска к великому государю писали боярин и воеводы князь Иван Андреевич Хилков с товарищи и прислали роспись, какову им подал он, Иван Перфильев, а в росписи написано: к великому государю послано с ним, Иваном, китайского царя даров 25 камок розными цветы, серебра пуд 12 фунтов 25 золотников, 3 бабра, 3 барса, 3 бархата, 3 иерпы, 10 пуд травы чаю; а из того числа продано в Китае в городе Камбалыке 9 камок соломянных, взято за них 7 фунтов 22 золотника, да травы чаю продано 10 пуд, взято серебро 3 фунта 59 золотников; всего за товары и за траву чай взято 23 фунта 30 золотников; а на то серебро куплено 352 камени яхонтов да лалов, дано за то каменные серебра пуд 11 фунтов 88 золотников с полузолотником. (XVII. С.249-250).

Документ № 8

Из "Грамоты от имени императора Шэнзу,
посланной Нерчинскому воеводе Д.Д.Аршинскому,
с требованием возвращения Эвенкийского князя Гантимура"
(1670 г.)

Послан де был зимию в Нерчинский острог от богдойского князца от Мыкандия лучшей человек Шараддай, и ему де в Нерчинском остроге была честь и на том спасибо, что он выжалован.
И он де, богдойский князец Мыкандия, слышачи у него, Шараддая, те речи и послал де к богдойскому царю. И богдойский де царь приказывал про Гантимура: прежде ли де платил великому государю ясак или мне? А про то де я допрямо не знаю, кому он платил прежде. А была же это Гантимурова.

сноха в бодгойской земли, и была де у них про меж собою тяжба, и присудия де воевода не против дела, и он де, Гантиумур, от той изгони из бодгойской земли ушел. А ионе де он, Гантиумур, платит великому государю ясак в Нерчинском остроге у казаков.

... А с которого де мужика имать ясак соболи или два, и в том де нам с великим государем остудится не о чем, и вы де о том подумайте. А будет де вы великого государя люди, и у вас де великого государя указ есть, что де платит великому государю ясак и сбежит хотя в 10 или 20 или 100 лет, и вы тех людей не ссыкиваете ли ? Хотя б де Гантиумур приехал к нам с одном казаком обо всем переговорить, и будет де Гантиумур будет ко мне, и я де с ним не умею говорить, а я владею четырьмя землями, как не могу против двух ответу дать... (ХУII. С.272).

Документ № 9

Из "Отписки якутского воеводы И.П.Борятинского в Сибирский приказ об осаде манчжурскими войсками Албазинского острога" (1671 г.)

Государю царю и великому князю Алексею Михайловичу, всея Великия и Малые и Белые России самодержцу, холопи твои Ивашко Борятинский и Степка Елчуков челом бывают.

179 года января в 17 день Нангиирского рода ясачный тунгуз Юпчанейко Дачгин сказал у ясачного платежу: быя де он на соболинском промысле и видел беглого тунгуса Онкоулка Сегленкина... и слышал у него, ...что де Никифорко Черниговский в острожке обсанжен накрепко от бодгойских людей, а на реке на Амуре под тем острожком стоят многие бусы с людьми, а после де пришли конные многие ж люди, и около де того острожку сделали вал земляной. А сказывал он, Онкоулко, чает де, что Черниговский с товарищи побиты. Да бодгойские же, государь, люди под Тугирским волоком поставили городок, и в тот городок многие хлебные запасы привели... И говорят де бодгойские люди, чтобы им перейти на Олекму-реку¹ и тою рекою ити под твои великого государя горалы, и которые [люди] тебе, великий государь, ясак шащат, и они де с них хотят ясак собирать на бодгойского... (ХУII. С 281).

¹ Олекма - приток Лены .

Документ № 10

Сказка в Енисейской приказной избе албазинских служилых людей
о просьбе даурских людей принять их в русское подданство и о походе ал-
базинских служилых людей против манчжурских войск
(1675 г., 20 июля)

183-го июля в 20 день. В Енисейску в приказной избе перед стольни-
ком и воеводою Михаилом Васильевичем Приклонским допрашиваемы ал-
базинские служилые люди Тимошка Иванов, Якунька Деметьев - по какому
указу пошол из Албазинского острогу в поход войною на китайских людей
албазинский приказной человек Мишишка Черниговский; а в допросе ска-
зали:

В нынешнем де во 183-м году приезжали с Гану-реки даурские люди
сотник Лопсадейко с родом своим, и били челом великому государю, чтоб
им быть под его, великого государя, высокою рукою в яачном платеже и
вечном холопстве и жить в Албазинском на прежних своих плодородных
землях. А живут они де под Китайскою областью, и им де от китайских люд-
дей налоги и обиды великие и утеснение, а жить им под Китайскою об-
ластию не в мочь. И чтоб великий государь пожаловал их, велел из Алба-
зинского с ними на Гань-реку послать служилых людей для того... и служи-
лые б люди их от погонщиков от китайских людей оборонили. Албазин-
ский де приказчик Мишишка Черниговский из Албазинского, взял с собой
служилый и промышленных людей 300 человеч. И ему, де Мишишке, слу-
жилыми и промышленными людьми дауских людей, которые пойдут з Га-
ну-реки в Албазинский острог, от китайских и отъных людей оберегать, а
буде китайские люди и иные иноземцы учинят на дороге о тех дауских
людах какую спону, и ему над китайскими людьми поиск чинить. (XVII.
С. 478-479).

Документ № 11

Из "Статейного списка посольства Спафария в Цинскую империю"

И посланик колаем учел опять говорить... про те 12 статей, что дали
в письме от страны царского величества, какая отповель от бутлытала
величества есть?

И они говорили, что нетакмо про те статьи никакие отповеди, но не
про какое иное дело не будет, покамест те 3 статьи исполнятся, се есть
что Гайтимур посан был сюда с послом, 2-я, чтоб то посол, что прика-

жем, по нашему обычаю сделал, 3-я, чтоб ваши люди, что живут на рубежах, с нашими порубежными жили смиро...

И посланник им говорил про екутов, про вожа, про подводы... чтоб дали отповедь.

И они говорили, что те дела малые и после того отповедь будет из Мунгальского приказы, а ныне они пойдут к бугдыхану про твои речи доложат хана, и чтоб посланник встал и пошол на прежнее место в палату и ждал. И иные насилиу могли встать на колени, потому что больше двух часов стояли на коленях в дождь на каменьях...

А те речи, что говорили посланнику через стуита по-латыни и по-мугальски, были таковы: ... ты подумай, и буде можещь принимать по нашему обычаю бугдыханов лист к своему великому государю, ты нам отповедь дай...

А обычай наш и постановление положены на 3 статьи: 1-я статья есть, что всякий, который нибудь посол, приходящий к нам в Китай, должен говорить, что пришел он от нижнего и смиренного места и восходит к высокому престолу, ... и челом ударить; 2-я статья есть, что всякие поминки, которые посыпаются через словов своих к бугдыханову величеству, мы те поминки... именуем как дань или ясак, и так обявим, что присыпал к тебе бугдыханову высочеству тот государь дань или ясак, а не поминки; 3-я статья есть - отдарки посыпает от себя бугдыханово величество к тому государю, про те говорят.., что бугдыханово величество посыпает для службы ево милость и жалование... И о том ты, посланик, не подивись... и скажи своему государю, что как один бог есть на небе, так один бог наш земляной стоит среди земли меж всех государей.

... И алшамба говорил, что никакими мерами нельзя хотя дождь и грязи только ныне ехать. И видя то, посланик, что буде не изготовленося ехать мочто и силою вышлют... И понорова с час, приехали заручен и привели 60 телег да 154 коня, под всякого человека по коню, а коня дали и полонянину и написали его в приказе для того, чтобы лишиных людей из царства не выпустят, кроме тех, которые писали в первом городе у стены в частаве... (XVII. С.443).

Документ № 12

Извещения из Перчинского мирного договора между Российской и Китаем
о границах в условиях перемирия (27 августа 1689 г.)

Статья 1-я

Река именем Горбина, которая впадает в реку Шилку, рубеж между обеими государствами поставится.

Такожде от вершины той реки Каменными горами, которые начинаются от той вершины реки и по самым тех гор вершинам обоих государств державу тако разделить, яко всем рекам малым или великим, которые с полудневные стороны с их гор впадают в реку Амур, быти под владением Хинского государства.

Такожде всем рекам, которые с другие стороны тех гор текут, тем были под державою царского величества Российского государства. Прочие же реки, которые лежат в средине между Удью под Российского государства владением и меж ограниченными горами, которые содержватца близ Амура, владения Хинского государства, и впадают в море и всякие земли посреди сущие, меж тою вышеупомянутою рекою Удью и меж горами, которые до границы надлежат не ограничены, ныне да прибывают, понеже на оные земли заграничение великие и полномочные послы, не имеющие указу царского величества, отлагают не ограничены до иного благополучного времени, в котором... царское величество изволит и богдаханово высочество похочет о том обослатися послы или посланники любительными перепылки, и тогда или через грамоты или чрез послов тые назначенные неограниченные земли покойными и пристойными случаи успокояти и разграничить могут.

Статья 2-я

Такожде река... Аргун, которая в реку Амур впадает, границу поставить тако, яко всем землям, которые суть стороны левые, идучи тою рекою до самых вершин под владением Хинского хана да содержаща, правая сторона... да содержаща в стороне царского величества... и все строения с полудневные стороны той реки Аргуни снести на другую сторону той же реки.

Статья 3-я

Город Албазин, который построен был с стороны царского величества, разорить до основания и тамо пребывающие люди со всеми при них воинскими и иные припасы да изведены будут в сторону царского величества...

Статья 4-я

Беглецы, которые до сего мирного постановления как со стороны царского величества, так и со стороны бугдаханова высочества были, и те перебежкам быть с обоих сторонах безрозньно, а которые после сего постановленного миру перебегами будут и таких беглецов без всякого замечания к пограничным воеволам отсыпать.

Статья 5-я

Каким-либо ни есть людям с проезжими грамотами с обоих сторон... приезжати и отъезжати до обоих государств добровольно и покупать и продавать, что им надобно, да повелено будет.

Статья 6-я

Прежде будущие какие ни есть ссоры меж порубежными жителями до сего постановленного миру были, для каких промыслов обоих государств промышленные люди преходити будут и разбои или убивство учинят, и таких людей поимай присыпать в те стороны, из которых они будут, в порубежные города к воеводам, а им за то чинить казнь жестокую; будет же соединяться многолюдством и учинят... воровство, и таких своеувольников, переловя, отсыпать к порубежным воеводам, а им за то чинить смертная казнь. А войны и кровопролития с обоих сторон для таких причин и за самые пограничных людей преступки не всчинять, а о таких ссорах писать, из которые стороны то воровство будет, обоих сторон к государем и розрывати те ссоры любительными посольскими пересылки.

Против усих поставленных о границе посольскими договоры статей, если похочет бугдыханово высочество поставить от себя при границах для памяти какие знаки, и подписать на них сии статьи, и то отдаем мы на волю бугдыханова высочества. (С.9-11).

Документ № 13

Из Указа Петра I по вопросам караванной торговли
и миссионерской деятельности православного духовенства
в Сибири и Цинской империи
(1700 г., 18 июня)

Великий государь указал: в торгах и всяком тамошнем поведении в как впредь о посылке его великого государя купчин и русских торговых людей с товары в караванах прилично, по вся ль годы или через год в Китайское государство, по прежнему ль обыкновению или компанию посыпать. ... А в Тобольск, в Томской, на Тару.., в Иркутской и Нерчинской послать его великого государя грамоты к боярину и к воеводам, велеть им на крепко смотреть, чтоб приезжие бухарцы и калмыки... у русских людей соболей и никакие мягкие рухляди соболиной и лисиц черных не покупали и с собою для пролажи в Китай не привозили..

А для утверждения и приумножения в православную христианскую веру.., тако же для приведения ясачных народов в веру христианскую.., великий государь указал писать киевскому митрополиту, чтобы он поискал... из архимандритов и игуменов или иных знатных иноков доброго и ученого человека, которому бы в Тобольску быть митрополитом, и мог бы исподволь в Китае и в Сибири в слепоте идололожения и в прочих неверствиях закостенелых человек приводить в познание и служение и поклонение истинного бога. (XVIII. С. 48-50).

Документ № 14

**Из проезжей грамоты, данной из Посольского приказа
торговому человеку И.П.Саватееву,
посланному в Пекин с торговым караваном
(1702 г., 19 февраля)**

По нашему великого государя, нашего царского величества, указу послан в Китай государство купчина наш Иван Прокофьев сын Саватеев с товарыщи, с нашего великого государя соболиною казною, которая надлежит продаже, и для покупок в том Китайском государстве про наш царского величества обиход всяких тамошних товаров. И как тот купчина со товарыщи в Китай поедет через калмыцкие и мунгальские улусы и кочевья до границы Китайского государства, и калмыцким и мунгальским тайшам и владельцам того купчина через свои улусы и кочевья велеть пропускать безо всякого задерживания, со вспомогательством, с приданием им до границы Китайского государства провожатых... (XVIII. С.58).

Документ № 15

**Из "Листа Нерчинского воеводы П.С.Мусина-Пушкина в Лифаньюань
об отпуске из Цинской империи русских торговых караванов"
(1705 г., 31 декабря)**

... Да в нынешнем же 1705 году декабря в 13 день прислан от великого государя из Москвы в Нерчинск в таможню таможению и заставной голова Гаврило Артемьев нарочно для сбору с караванов десятой пошлины... А в указе великого государя ему написано: велено караваном ходить через Нерчинск, и на посторонних дорогах велено поставить заставы, чтобы окольными дорогами караваны и никакие купецкие русские люди не обходили, а буде караваны или какие русские люди мимо Нерчинска окольными какими

дорогами пойдут, и их велено имать и привозить в Нерчинск и указ им чинить по великому государя указу. (ХУIII. С.73).

Документ № 16

Из грамоты Сибирского приказа Иркутскому воеводе Л.А.Синявину
о запрещении русским купцам ездить в Цинскую империю
без разрешения Сибирского приказа (1706 г., 28 января)

... В прошлом во 199 году ведомо нам, великому государю, учинилось что в Китайское государство из русских из сибирских городов торговые и всяких чинов люди без нашего великого государя указу и без грамот из Сибирского приказу ходят многие и тем китайский торг портят и многую чинят ссору...

И ныне мы, великий государь ни за какими //нашими великого государя делами в Китай посыпать, также из-Ыркутского торговых и промышленных и всяких чинов проезжих людей ни с какими товары отпускать и для проезду никаких писем им давать не указали... А буде после сего нашего величества государева указа явята кто с какими товары или кто явята для каких своих дел без наших великого государя грамот, ... за то быть смертной// казни бес пощады... (ХУШ. С. 74).

Документ № 17

Из письма Тобольского митрополита Федора царю Петру I (1719 г.)

В прошлом 714 году от преосвященного Иоанна, митрополита сибирского, ...послан был в Китайское царство архимандрит Иларион к тамошней церкви умножения ради православной веры. И принят был от тамо него владельца честно и любезно.¹

А в прошлом 718 году в октябре месяце изволением божьим он, архимандрит, преставился. И ныне отпущен отгулу за ведомом же ханским диакон черный с писанием з Мунгальского приказу, чтоб другого на то местприслатъ... (ХУШ. 0.291).

¹ В 1713 г. во время присутствия в Пекине русского торгового каравана его глава Г.А.Осколков от имени сибирского губернатора просил у цинских властей разрешения на присылку русского священника для нужд живших в Пекине албазинцев. Император Кански разрешил прислать священника при условии, чтобы его сопровождал доктор. В 1716 г. Илларион Лежайский прибыл в Пекин, где императором было назначено ему высокое жалование.

Документ № 18
Извлечения из Кяхтинского договора с условиями политических
и экономических взаимоотношений между Российской и Китаем
(21 октября 1727 г.)

Статья 1-я

Сей новый договор нарочно зделан, чтоб между обоими империями мир крепчайший был и вечный...

Статья 2-я

Ныне следуя обновлению мира, не давлеют воспоминания прежние дела между обоими империями, ниже возвратится перебесники, которые прежде сего уходили, но да оставятся по прежнему. А впредь ежели кто убежит... с обоих сторон прилежно сысканные и лойманные, да отдадутся людям пограничным.

Статья 3-я

...Границы империй суть дело зело важное, и ежели места не будут осмотрены, тому быть невозможно. Того ради российский посол Иллирийский граф Сава Владиславич поехал на границы, и тамо согласился Китайского государства с генералом Шусак-торой кун вам, хоксой Ефу Церин и с Бесыгою, вельможею царского караула, и с Тулешиним, вторым президентом Трибунала военного, и обоих империй границы краи постановили как следует.

От российского караула строение при реке Кяхте, и каменного маяку караулу китайского, которое суть по сопке Орогойту меж тех двух маяков земля лежащая разделена равномерно пополам и на средине поставлен маяк во знак разграничения, и тут учреждено место для купечества обоих государств. Оттуды посланы комисары в обе стороны для разграничения. И начиная от того вышереченного места к востоку, по вершине гор Бургутайских, до Киранского караула, и от Киранского караула по Чиктаю, Ара Худара, Ара Худайн Усу, против тех четырех караулов часть реки Чикоя поставлена за границу.

От Ара Худайн Усу до маяку караульного мунгальского Убур Хадайн Усу, и от Убур Хахайн Усу до маяку мунгальских караулов... все пустые места между завладенными от поданных российских землями и маяками царства Китайского подданных мунгалов разделены ровно пополам... и тут поставлены пограничные знаки.

Обоих государств люди, которые от маяку караульного... Цаган Она, ездили до берега реки Аргуни, осмотря земли, которые суть за маякам

мунгальскими, единогласно за границу причли. Начиная от пограничного маяку, который поставлен границею между двумя местами Кяхтою и Орагойту, идучи к западу по горам Орагойту мен, Ковиоху, Бичикту Хошегу, Булесоту Оло, Куку Челотуйн, Хонгорбо, Янхор ола, Богосун ома... Шаби-на добага...

И которые посланные с обоих сторон люди разделение ясно написал и начертили, и промеж собою письмами и чертежами разменились, и к своим вельможам привезли. Между утверждением границ обоих империй, которые подлые люди воровски закочевали, завладев землями, и внутрь юрты поставили, сысканы и в собственные кочевья переведены. Такожде обоих государств люди, которые перебегали туда и сюда сысканы и установлены жить в своих кочевьях. И тако пограничное место стало быть чисто.

А урянхи в которую сторону платили по пяти соболей, впредь оставлены по-прежнему у своих владетелей. И которые по одному соболи давали, впредь не возьмется с них вечно, с которого дня пограничный договор установлен.

Статья 4-я

...к сему... будет свободное купечество между обоими империями, и чило купцов не более двухсот человек, которые по каждых трех лет могут приходить единожды в Пекин. Когда купцы прибудут на границу, и о прибытии своем будут описоваться, тогда, получив письма, пошлися мандарины, которые встретят и препроводят ради купечества. А ежели купцы по дороге похотят купить верблюдов, лошадей, корм и нанять работников своим собственным иждивением, да купят и наймывают. Мандарин же или начальник купеческого каравана оними да владеет и управляет, и ежели какой спор возбудиться, и он праведно да смирит... Вещи какого-либо звания могут проданы и покупаны быть, кроме тех которые указами обоих империй запрещены суть...

И кроме купечества между обоими государствами еще на границах ради меньшаго купечества изберется удобное место в Нерчинске и на Селентинской Кяхте, где построятся дома и оградятся оградою или полисадом, ак покажется. И кто-либо похощет итти на оное место купечества ради, да идет токмо прямою дорогою. А ежели кто с не уклонится... да возьмутся товары их на государя. С одной и другой стороны равное число служивых да установится, над которым да управляют офицеры, которые единодушно место да стерегут и несогласия да разводят...

Статья 5-я

...Дом, который ныне для российских в Пекине обретается будет для россиян и впредь приезжающих... А что российский посол графствовал Владиславич представлял о строении церкви, зделана в сем доме вспоможением вельможей, которые имеют надсмотрение в делах российских. В сем ломе будет жить один лама (священник), ныне в Пекине обретающийся, и прибавятся еще три другие священника, которые прибудут как решено. Когда прибудут дастся им корм, ак дается сему, который прежде приехал и при той же церкви поставлены будут. Россиянам не будет запрещено молиться и почитати своего бога по своему закону.

Статья 6-я

...А когда от Китайского государства к Российскому государству посыплются письма такожде от Трибунала внешних провинций управителя, запечатанные дадутся к Сенату или к Трибуналу Российскому и града Тобольска губернатору... Все курьеры, которые будут возить такие письма, имеют ездить через одну Кяхтинскую дорогу. А ежели получитца какое важное и великое дело, то какою ни есть ближнею дорогою позволяетъ ездить...

Статья 7-я

Что касается до реки Уды и тамошних мест... сей пункт да остается ныне не окончен, а впредь или чрез письма или чрез послов окончится...

Статья 8-я

Пограничные обоих империй управители имеют непродолжительно по правде каждое дело решать. А ежели будет затмение .., тогда каждое государство да накажет своих по своим правилам.

Статья 9 -я

Ежели от одного к другому империю пошлется за публичными делами малой или великой посол, когда оной прибудет за границу и объявит о своем деле... тогда ему дадутся скорые подводы, корм и с приложением препровожден будет... А ежели посол прибудет в тот год в который не имеет быть пропущено купечество, товары с ним не пропустятся...

Статья 10-я

Впредь, ежели кто из подданных обоих государств перебежит, кажися да будет в том месте где поимается. Ежели оружейные перейдут границу, учина грабежи и убийства, также смертию имеют кажися. Кто же оружен-

ною рукою без запечатанного пашпорту тако за границу перейдет, хотяб не учинил убийства и грабежа, однако наказан имеет как надлежит...

СЛОВАРЬ ТЕРМИНОВ

Алихамба - председатель министерства .

Богдойские людий - манчжуры .

Вож - проводник .

Выбойка - холщевая материя с набивным узором .

Гривенка - мера веса; большая равна фунту, малая 1/2 фунта .

Дараг - шелковая ткань .

Заргучей - манчжурский чиновник, совмещающий административные и судебные функции .

Зендень - хлопчатобумажная ткань .

Золотник - 1/96 фунта .

Изгона - обида, насилие .

Камка - шелковая ткань с разводами .

Корольки - бусы из кораллов или стекляруса .

Кутая - полушелковая ткань .

Кутуфты (хутухты) - титул иерархов ламаисткой церкви .

Лал - драгоценный камень, чаще рубин .

Полоз - длинный узорчатый ковер .

Поминки - почетные дары, посыпавшиеся восточным владельцем .

Пристав - должностное лицо, прикомандированное к кому-либо .

Промышленный человек - в Сибири чаще всего охотник .

Ревень - лекарственное растение .

Рухлядь - движимое имущество .

Соломенка - дешевый сорт камки .

Сорок - единица счета дорогих мехов, сорок шкурок .

Стамед - шерстяная косонитная ткань .

Тайши - титул в феодальной Монголии, который носили прямые потомки

Чингизхана .

Тать - вор .

Узорочье - дорогие разукрашенные вещи .

Шняка - морская долка с парусом .

Юфть - пара мягких, выделанных кож, сложенных вместе лицевой стороной .

Ярыжный - наемный чернорабочий .